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Domnule Prefect!
Ultimele sciri primite de guvernu asigu

ră dobândirea de Principe strein.
(SS). Ministru de interne D. Ghica.

în Nr. 40? de la 11 marte s. n. al Prom
pţi Carpaţilor citim într’un articol întitulat 
IA IDEA, între altele... „daca din nenoro
cire, Domnul pe care l’a ales Camera şi Se
natul nu va primi sau nu va ii posibil, uri 
nu ne vom mai duce së mai cerşim pe la al
te curţi om care së pdrte corona lui Ştefan şi a 
lui Miliaiu, nici nu vom primi pe altul impus.

„Cinci ani putem ascepta cum suntem;
— Stăm fórte bine. Loroteninţa Dorn

ică  pdte pré bine, în temeiul constituţiunei 
din 1848, së ocupe tronul cinci ani. Perso
nne ce o compun au sufragiul tutulor şi pot 
lăsa o mare economia Statului.

„Daca din nenorocire, urmăsă acel art., 
ne va veni un respuns categoricii clië nu se 
pdte réalisa votul de la 11 (23) febr. pe da
tă corpurile legiuitdre şi tot Statul së jure cre
dinţă Locoteninţei Domnesci şi së mergem în
ainte organisându-ne. Acésta nu va da nici 
un prepus vecinilor noştri şi vom fi în pace 
cu tdtă lumea . . .

Terminând, acestu art. adaogă: „Cre
dem chë acésta idea a ndstră se va găsi pru- 
diiite, economică, politică, naţională şi liberală.“

Reproducând citatul mai sus art. în es- 
traetu nu ne putem opri d’a declara în nu
mele Adevărului, chë printr’o coincidinţă care 
vorbesce în favdrea ei, acéstá ideă am esprima- 
to şi noi, sunt acum patru sau cinci (Iile, 
faţiă cu mai multe persdne ce se aflau în do
miciliul nostru.

Noi diceam: „Când è cea dupë urmă, nu 
vedem cuvêntul da ne grăbi în alegerea unui 
stâpîn; putem avé un principe strein astu-fel 
precum îl dorim, pentru ca se ne conserve 
unirea şi së facă fericirea ţerei ? fiă bine ve
nit pe tronul României; în casu contrariu, am 
puté-o duce férte bine cu Locoteninţa Dom- 
ndscă, or cât de mult, în-fine pênë când sta
rea politică a Europei va fi mai favorabilă ţe
rei pentru ca së pdtă ea réalisa dorinţele ei.

Cil modul acesta suntem mai siemri deO
unirea nóstrá, cu care se vor familiarisa chiar 
aceia ce n’au privit’o bine de la început, şi tot 
odată câştigăm timpu, ceea ce è un câştigu 
considerabil pentru o ţără care are trebuinţă 
a se organisa şi ascepta ocasiunile cele bune 
spre a face un pas mare înainte.

împărtăşim dar cu inima şi cu mintea idea 
Irompetei Carpaţilor şi nu credem chë vor fi 
mulţi aceia cari së cugete altu-fel, mai ales 
când avem fericirea de a fi guvernaţi de băr
baţi eminenţi şi distinşi prin virtuţile lor ca 
aceia ce se află astă-di la putere.

Ar fi de dorit ca Ziaristica română së se 
ocupe mai serios de acăstă questiune.

acăstă tristă esperiinţă, clie fatalmente mai tot 
d’auna răul â mai uşor de făcut de cât binele: 
putem în câte-va ore se ardem o casă, un o- 
raşu, dar ca se o clădim la locu, dar ca se 
facem un oraş, câtă muncă, cât timpu, câte 
sume nu ne trebuescu dre! Tot asemenea, şi 
făr a avă nevoiă d’a îmnlţi esemplele ndstre, 
cari sunt fără număr, tot asemenea, dicem, se 
întîmplă şi cu o revoluţiune: adesea ă lesne 
să destronăm un principe, să desfiinţăm un re
gim, să anulăm o lege, dar ceea ce ă greu, 
sau ceea ce nu se pare a fi aşa uşor, este de 
a pune un altu principe la locu (înţelegem 
unul mai bun), de a stabili un altu regim 
cu alte legi, care să placă şi să mulţumescă 
pe o naţiune mai mult de cât cele desfiinţate.

Totă întrebarea dar s’ar pută mărgini în- 
tr aceste doă trei cuvinte: „Ce să facem a do- 
a-di după ce am învins?“ Şi cu tdte acestea 
respunsul nu ni se pare greu, el ă pră sim
plu, s’ar pute resuma în următdrea maximă: „A 
nu căde în faptele pentru cari am acusat şi con
damnat pe predecesorii noştri, ci a face acelea 
ce ei le au neglijat şi cari erau cerute de fe
ricirea guvernaţilor.

Deci, între faptele ce se imputau foştilor 
guvernanţi eva şi aceea de a face sortea func
ţionarilor cea mai tristă, cea mai miserabilă, 
cea mai de plâns din tdte condiţiunile omu
lui, şi în consequinţă forte naturală, a crea 
guvernului o partidă de inemici, al cărora nu
măr să se îmulţăscă pe fiă-care di. Intră şi a- 
căsta dre în politica unui guvern de a lărgi 
împrejurai cercul unei categorie de omeni ne
mulţumiţi de o măsură care ’i a vătămat în 
interesele lor, desconsiderându’i în ochii pu
blicului şi lipsindu i adesea de midldcele lor 
de esistinţă ? Când am fi politici, am resolva 
acăstă curidsă questiune, dar nu facem de cât 
a întreba, a observa, a ne mira numai.

Şi n ar fi dre de mirat ? sau ne-am în
tors în timpii când se ordona popdrelor: „Cre
deţi şi nu cercetaţi!“ Dar nu; lumea a mers înain
te şi noi n’am remas sau nu vrem să remânem 
îndărăt; nu vom crede nimicu fără să cercetăm, 
prin urmare nu ne place nimicu fără se ne con
vingem de bunătatea, de virtutea lucrului ce ni 
se presintă astu-fel. Dar admite-vom dre chă 
questiunea atingătdre de destituirea, permuta
rea şi schimbarea funcţionarilor ar fi o ques
tiune de o consideraţiune secondariă, care nu 
merită a ocupa luarea a minte a unui diar şi 
cu atât mai puţin a unui guvern ? Vom ve- 
dă. Dar mai ânteiu să cercetăm acăstă ques
tiune, s’o analisăm, să o privim pe tdte feţe
le sub cari ni se presintă şi astu-fel ne vom 
pută forma opiniunea basată pe adevăr.

După părerea ndstră, sunt doă punctele 
de vedere principale sub cari am pută con
sidera questiunea care ne ocupă: l-iu sub 
punctul de vedere al unei necesităţi politice 
si a 2-lea sub punctul de vedere economicii. 
Ca necesitate politică, destituirea funcţionarilor,

afară de caşul de abusuri dovedite, în care 
casu legile trebuescu satisfăcute, dar afară de 
acestu casu, destituirea funcţionarilor a doa- 
(Ji după venirea la putere a unui guvern nou, 
departe de a satisface un interes politicu al 
acelui guvernu, tot d’auna îl pdte vătăma, pen
tru cuvêntul, cum am (|is mai sus chă toţi 
funcţionarii destituiţi fără dreptate, fără con- 
vincţiunea culpei lor şi a acestei necesităţi ne- 
esplicabile, sunt, dintr’un instinctu lesne de în
ţeles, atraşi către centrul nemulţumiţilor de a- 
semenea categoriă, cari se grupăsă ca într’o 
tabără de inemici, de unde mai curênd sau 
mai târdiu, are să sbucnăscă antipatia, ura, 
reacţiunea şi tot răul ce’l ar putea întdree a- 
celora de cari se credu persecutaţi. Ce pro
fită guvernul în locul perderii atâtor simpatie, 
ce şi le a recit, atâtor braţe amice şi devota
te ce le a sacrificat, atâtor inteliginţc ce le a 
pus în nelucrare? negreşit, de alte atâtea simpa
tie, braţe şi inteliginţe de cari s’a înconjurat? 
Érdre! or ce nou funcţionar venit în locul al
tuia are mai ânteiu în vedere sdrtea predece
sorului său, de atâtea ori repetitâ înaintea o- 
chilor lui, şi care nu’i mai permite a se devo
ta unui guvernu, împreună cu care se teme 
să nu cadă mâine, şi maxima chă pré mult 
zel pentru uu idol a căruia sorte este de a 
cădea peste puţin, eompromitêndu-ne adoa-di în 
faţia noului idol, acăstă maximă ţine pe toţi 
într’o fatală reservă.

Astu fel dar, din punctul de vedere poli
ticu, sistema schimbării funcţionarilor è o sis
temă neînţelăptă, absurdă, vicidsă, pernicidsa, 
cliăci, în locu d’a ajunge la scopul ce şî ar 
pută propune, ea ajunge la un scopu diame
tralul« nte opus.

Să cercetăm acum questiunea sub cel-alt 
punctu, adică sub punctul de vedere econo
micii, Dar şi aci ne temem ca retăcirea de 
apoi să nu fiă mai rea de cât cea d’ântêiu. Şi ăcă 
pentru ce. Statul are trebuinţă de economie; 
tdte măsurele luate de densul ne probăsă a- 
căsta: desfiinţarea unor posturi, reducerea im
piegaţilor, scăderea cifrei unor apuntamente, 
spiritul ce s’a simţit chë are së présidé în e- 
laborarea proiectului de lege pentru pensiuni, 
etc. etc. etc. Şi aci dar suntem condamnaţi 
a limpid butoiul Danaidelor, făcend pe de o 
parte dre-care economia, şi pe de alta creând 
drepturi la altă descasare asupra tesaurului ! 
Cliăci ce vom fiice cu mulţi din funcţionarii 
civili şi militari, pe cari îi destituim după un 
serviciu în care şî au împlinit terminul ce le 
dă dreptu la pensiune ? Am pută dre, după 
or ce dreptate şi ţinendu-ne strictu în cercul 
legalităţii, să le refusăm acest dreptu aquis? 
Nu, fără îndoălă. Dar atunci ? atunci. . .  pe 
lêngë salariele ce va plăti tesaurul nouilor 
funcţionari, vom adăoga atâtea alte sume ce 
se vor da în pensiuni provocate tot de acăstă 
sistemă. Ecă dar chă şi sub punctul de ve
dere economicii acăstă sistemă è vătămătdre.

Ce altă economiă mai bună ar pută adăo
ga Statul în budgetul său, de cât aceea de a 
face unora din pensionari obligatoriă ocupa-
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rea posturilor de cari ar fi capabili, pentru 
tot timpul în care s’ar simţi în stare a servi 
ţâra! şi câţi din ei nu sunt încă mai verdi de 
cât mulţi funcţionari cari abia şi teresen cor
pul când se ducu la posturile lor, şi cu tóté 
acestea nevoia îi silesce a servi şi a lucra.

Noi dar cari suntem luptătorii din ajun, 
cari am triumfat, pentru clie causa ce am a- 
perat’o a fost dreptă, noi cari vom mai 
triumfa de câte ori ne vom lupta pen
tru cause drepte, noi <fcă fim cei d’ânteiu cari 
se dăm bunul esemplu, ne primind pe stin
dardul nostru nimicu din câte au surpat stin
dardul cădut mai de-ună-di.S 5

Mâine se sédé inamovibilitatea magdstra- 
turei, stabilitatea funcţionarilor administrativi, şi 
Statul se va reposa pe o linisce binefácétóre, gu
vernul va ti iubit şi tare, cliéci va avea împre
jurai câteva mii de inteliginţe a cărora sinceritate 
şi credinţă nu vor mai fi puse la nici o în- 
doălă.

Estragem din dóé dia re grece, Ermoupolis 
şi Armonia, următorele relaţiuni ce credem 
clic vor interesa nu pugin euriositatea sciinţi- 
fică a cititorilor^ noştri.

„Insula Tera presintă de la 18 ale tre
cutei lune un curios fenomen vulcanicii, dar nu 
pentru ânteia oră vedut într’cnsa. Locuitorii 
antici ai acestei insule au mai védut de mul
te ori acestu fenomen şi cei de astă-şli cunos
când u’l din traditiune s’ar ii cuvenit se se spăi- 
mînte mai pugin şi se nu fiă coprinşi de atâta 
panică ce séméná clié ’i domină. Insula Tera 
care e aşa de cunoscută în Europa pentru vi
nul ei cel bun, astă-di atrage luarea a minte 
a hunei prin noul ei fenomen şi devine obiec
tul unei importante questiuni. Acăstă insulă 
are un aspectu spăimîntător. Eajace în miij 
locul unui mare crater vulcanicii, ale căruia 
buze marea le a mâncafprin' intervale.

Insuliórele eşite din fundul abisului unde 
odinioră se înecase centrul insulei, din causa 
erupţiunilor vulcanice, sunt din diferite epoce. 
Una din ele, ce se numesce Arsa vechiă, s’a 
arătat în al 2-lea secol î. Cli. Slrabon spune 
chă ea s’a ivit în timpul pe când Eilipu III 
al Macedoniei negocia cu Roma despre pace, 
sau la anul 197 î. Ch.; ear Arsa Mică datăsă 
de la începutul imperiului Romanilor. In anii 
ce urmară dup’ acesta vulcanul de sub Tera 
nu încetă de a sgndui acăstă insulă, ci une
ori înălţa munţi de lavă, alte ori făcea se des- 
pară în mare ţărmurile ei. In epoce mai no
ne fenomenele vulcanice se îmulţeau împreju
rul Terei. La 1457 s’a întîmplat un cutre
mur care, clătind una din insulele Arse, a ri
dicată) mai presus de mare cu fragmente mari 
de stânce cădute în abisul vulcanicii. La 1570 
costa meridionale a insulei s’a umilit fără ves
te. La 1575 a suferit o scurtă erupţiune. Dar 
cele doă mai însemnate erupţiuni, cari s’au în
tâmplat în timpii mai din urmă, sunt cea de 
la 1650 şi cea de la 1707. La 81 main 1707 
un nou crater deschidendu-se fără veste d’a- 
supra mării a început se scoţă neîncetat în 
timpu de un an întregu torente de fum,flacă- 
re, petre roşie, etc., cari cădeau în mare la o 
distanţă de o jumătate legă. Insula Tera 
se clătea din tóté fondamentele ei; pămîntul se 
cutremura cu deturnări teribili; marea era tur
bată şi totul împrejurul insulei înfăgişa scena 
finitului lumei. Acesta ţinu un an întregu, şi 
după trecerea unui an, erupţiunile deveneau 
mai rare. Erupţiunea cea mare întîmplată la 
14 7-bre 1711, a făcut să se reivăscă insule
le Arsa Nouă şi Mare, care mai de-ună-di a 
fost un fenomen curios şi care se reînebisese 
în fundul mării, pentru care cuvânt s’a reivit

şi pentru care cuvânt se reivesce în locui as
tă-di o insulă nouă.* ş.

,,In dioa dar de la 18 ianuariu se aiujea 
în intervale un sgomot surdu în Arsa Nouă şi 
mai ales în partea numită a Vulcanului unde 
se află apele minerale; tot odată mai multe 
stânce compuse din diferite părţi ale insulei 
cădeau mai neîntrerupţii. In dimineţa de la 19 
s’au găsit diferite crăpăture la unele clădiri 
dup’acâstă insulă şi chiar pe pământul ei. Pe 
la ametji sgomotul cel surdu a început să s’a- 
udâ mai des şi ca o delunare de mai multe 
tunuri; marea despre micul liman al Vulcanu
lui, unde intră vasele ca să cureţe arama, se 
turbura cu violenţă şi scotea o mulţime nenu
mărată de materie combustibile din sînul ei. 
Tot odată pe suprafagia ei şi pe ţărmuri se 
vedeau mai mulţi aburi albi din cari eşea o 
odore de puciăsă.

Dup’ amâtja aceleiaşi dile ferberea mării 
a crescut, şi pămîntul a început a se umili 
gradat. La 20 ale aceleiaşi lune diminăţa s’au 
vedut pe suprafagia mării, spre malul apusen 
de la acelaş liman, flacăre de focu de o în
tindere de la 4—5 coţi pătraţi, cari dup’o 
oră şi mai bine s’au risipit de tot. Acestu pă- 
mînt, care consistă într’o grămădire de petre 
vulcanice şi în nisipu sau mai bine într’o pul
bere basaltică de petre, era tot d’auna forte 
uscat şi neprimitor de nici o vegetaţiune, a- 
cum presintă patru lăculeţe având cea mai 
dulce şi limpede apă, cari crescu pe nesimţi
te, dar treptat, clieci măsurându-se cea mai 
mare din ele, care abia are o întindere 
de 12 coţi pătraţi, s’a vedut chă în spaciu de 
patru ore s’au urcat apele peste cinci cenţi- 
metre francese. înaintând cineva mai multu 
spre partea unde este lucrarea vulcanică, sim
ţea odorea puciâsei, ear din mare eşeau aburi 
albi şi înecăcioşi, care se acoperea în interva
le de flacăre de o culâfie verduiă.

9 februar. Pe când dioa de ieri era li- 
niscită şi orisontul curat, pe la 9 ore î. in. 
s’au audit despre Arsa Nouă trei detunăture 
surde. La 9 j  s’a audit o şuerare ascunsă, 
care eşea din fundul noului promontoriu, şi 
peste un minut a urmat o detunare spăimîntă- 
tdre ca un tunet tare, care după alte şese mi
nute resună prin repetirea sunetului său plân
gător, şi într’acel timpu o flacără însogită de 
un fum negru sau mai bine de un abur des 
şi de o lungime aprope de doă sute coţi s’a 
înălţat din noul promontoriu. Acâstă colonă 
vaporosă desfăşurăridu-se gradat, dar cu re
peziciune, s’a suit penă la o înălţime de 2500 
piciore, şi din care căfjând petre înflăcărate şi 
o lavă abondantă, au rănit câte-va persone 
şi a omorît pe un căpitan de vasu. Locuito
rii sunt coprinşi de o panică neîncetată, fug 
mulţi din casă în casă, din locu în locu, mulţi 
din ei au părăsit insula; vapâre sosescu me
reu din partea guvernului şi puterilor streine 
în ajutorul lor; dar totul predice o catastrofă 
apropiată a insulei Tera, care este ameninţată 
d’a se scufunda în mare.

Reproducem din Trompeta Carpatilor 
următorul articol scris de cunoscutul de 
toţi şi de toţi iubit şi respectat părinte 
al literaturei române D. I. Eliade Eădu- 
lescu, şi reproducendu’l în colonele nos- 
tre, suntem încredinţaţi clie aducem o 
via mulţumire cititorilor noştri.

EGOIMUL ŞI ABNEGAŢIA.

I.
Egoismul sein toti chă derivă din vorbao i

ego, adică eu.

Ênsë, ce este acel ego sau eu pentru tof 
omeni ce raţionă?

Ca să (Jicem: eu, cată să esistăm, se fin 
vii, să percepem cele de din afară din noi, si 
raţionăm.

Ego dar, sau eu, este un atribut al păr
ţii iiiteliginte din noi, este o proprietate a spi
ritului sau a sufletului, iar nu a materiei.

Spiritul ca activ şi atot bun a căruia mi- 
siă este spre a cultiva Materia, (cliăci nimeni 
nu’şi urasce corpul său, ci îl nutresce şi io- 
căldesce) spiritul de bună voiă concede acâ
stă proprietate ca un drept corpului sau Ma
teriei fiind pasivă (vedi spiritul şi materia). I

Plecând de la acest punct, fră-care vel 
clie Egoismul este simţirea ce are fiă—care in
divid pentru conservarea, prosperarea şi bine
le sinelui seu.

Daca spiritul şî ar fi conservat proprieta
tea sa Egoismul, ca drept, şi ar fi lăsat Ma
teriei abnegaţia ca o datoriă, equilibrul s’ar fi 
rupt, şi ar fi résultat un rău forte mare.

Ca bun dar spiritul concede în tot dalb 
Egoismul său ca un drept Materiei, şi îşiiii 
de bună voiă abnegaţia ca o datoriă.

Materia neposedând inteliginţa, şi diift 
legile eterne neputând cresce de cât numai câni 
i se adauge, în dreptul ce posede, trage sans- j 
trage la sine fără să sciă, şi îşi asimila Ma
teria necesariă în condiţiunile în care se afla 
spre conservare, alimentare sau crescere, şi j 
spre a fi bine.

Când corpului îi è fonie Egoismul, ce 
este proprietate a sufletului, este dator ai de
ştepta forţa necesariă spre a se nutri.

Când îi este sete corpului, Egoismul sî- 
fietiilni este răpede supus spre a’i satisface 
cererea.

Are corpul necesitate de căldură pentru 
cliă îi este frigu ? Egoismul face tot spre a 
nu îngliieţa corpul.

La or-ce necesitate a corpului, Egoismul 
este angelul custode spre a’i întîmpina cererile,

Egoismul, ca proprietate a sufletului, face 
şi mai multe de cât a întîmpina în tote oca- 
siunile cererile corpului. Egoismul prevede fi 
provede.

Egoismul ne face spre a ne a provisions 
de cu vara despre cele de iarna, din juneţe des
pre cele de la bătrâneţe, din timpul, cura sejic« 
al (jilelor albe pentru cele din dilele negre,

Egoismul ne face spre a dori se ne sa
tisfacem tote simtimentele, câte cele cinci do
rinţe ale simţurilor materiali, ale veglului, ati
cului, gustului, odoratului şi tactului, şi câte 
cele patru dorinţe ale simţirilor morali sau a- 
fective: Amorul, Amicia, Familismul sau Pa
ternitatea, şi Ambiţia.

A satisface ensă simţurile afective, este 
una cu a provedă despre objectele ce amâni, 
ce adorăm, şi care sunt subordonate noe, ca 
se le satisfacem necesităţile.

Fără egoism n’am provedă pentru cei cari 
araăm, pentru consorţile şi filii noştri în pré
sent şi în viitor (Familismu).

Fără egoismu adeverat, ne-am purta către 
amicii noştri astfel cum pine în fine se ne de- 
viiă inamici, checi am avă numai instinctul fe- 
rei (Amicia).

Fără egoismu adevărat Ambiţia ndstră ar 
deveni o morgă tontă, o fudulia stupidă, sau o 
pură vanitate. Egoismul adeverat face pe ca
pul unui Stat a deveni om mare spre a’şi lă
sa numele în inimele celor după densul. J> 
goismul adevărat face pe general se fiă amat 
şi ascultat de soldaţii săi, şi pe domnul unei 
case să iiă respectat şi amat ele femeia de co- j 
pii şi de servitorii săi (Ambiţia).

De n’ar fi fost sufletul bun n’ar fi conces 
corpului ca un drept acesta proprietate a sa- j
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.Sufletul, ca se şlicem aşa, s’a uitat pe sine pe 
ego al seu, şi şi a impus abnegaţia.

II.

Materia ense ca inertă, ca neinteligente, 
neposedând de cât fatalitatea sau legile ce îi 

| «unt prescrise ca nisce pivilegiuri, a câtat ca 
| în tdte plantele şi animalele se ceră şi se tot 

ĉ ră tot de care va avă se deviiă arbore şi 
animal, a cresce şi a’şi propaga speţă».

Omul în apariţia lui pe pământ, a făcut, 
ca tdtc animalele, a fost ceea ce face şi astă- 
fi când este pruncu, a'Jcerut şi a tot cerut şi 
a cătat se ia cu or-ce preţu.

Pruncul nu va se sciă de au sau de n ’au 
părinţii, che el cere, pentru che de nu va 
mânca şi nu va bea, more, şi instinctul con- 
semţiunci, care este egoismul în germine, ne 
desvoltat încă, îl împinge a cere sau a căuta.

Omul primitiv, a fost diserăm, ca or-ce 
animal sau ca or-ce pruncu, corpul a ceruţii 
tot de care a avut necesitate şi sufletul prin e- 
goism ia dat tot, şi de or unde a putut şi a

Î lăsat şi natura. — De la părinţi a luat şi a 
dat la copii, iar părinţilor n’a permis natura a 
lua de la prunci.

Cu cât omul fu la început mai mult ma
teria de cât spirit cu atâta Egoismul fu mai 
mare, în cât când din selbe veni in societate, 
acest mare egoismu al fiă*căruia deveni un reu 
pentru ceilalţi.

Nevoiea, necesitatea forţă mai curent] sau 
mai târfjiu pe ămeni a se învoi spre a’şi pu
ne âre-care condiţiuni sau regnle spre a mai 
domoli egoismul în favdrea egoismului.

Fiă-care îşi mai lăsă din drepturile ego
ismului ca se şi mai lase şi ceilalţi, şi ast-fel 

| fiă-care se fia sigur de ale sale şi de viaţa sa.
De n’ar fi fost ămenii egoişti s’ar fi lă- 

! sat prada primului venit om sau primei venite 
1 fere.

Egoismul esclnsiv al fiă-căruia ’1 a îm
pins se ceră asigurare în contra egoismului 
esclusiv al altuia.

Cine ense s’a simţit mai tare în egoismul 
sen a urmat a face ceea ce face lupul cu oiea.

Acest abus al materiei ce posede forţa a 
cătat pîne în fine spiritul prin a sa putere a’I 
reţine cultiva neîncetat, şi domestici ca se <Jicu 
âa Materia.

Primii legiuitori, primii moralişti, cum se 
'formară societăţile fură nevoiţi a combate E- 
goismul ca un reu, dupe cum şi este când es
te esclusiv).

Combătură neîncetat Egoismul cu ce au 
putut inventa omenii, cu (Jeii, cu iadul, cu pe
depsele corporali, cu viaţa esemplară, şi re
comandară în locul lui Abnegaţia.

La egoism esclusivu, opuseră Abnegaţia 
esclusivă; pine când ajunseră a crede şi a pre
dica che binele suprem, perfecţia cea mai în
altă stă în abnegaţia.

Nu fu nici o religia, nici o morală ca se 
mi puia înainte Abnegaţia sau lepădarea de 
sine ca virtutea cea mai ’naltă. Abnegaţiunei 
ise ardicară altare şi victimele aduse Ia a- 
ceste altare nu fură tauri sau ţapi, ci heca
tombe de omeni.

Dintr’o margine, moraliştii trecură la alta, 
diiitrun neadevăr, la alt neadevăr, dintr’ un 
rin Ia alt reu, pentru che de unde Egoismul 
esclusiv rumpea equilibrul între drepturile ma
teriei şi proprietăţile sufletului, după morala lor 
Abnegaţia esclusivă rumpe equilibrul, de cea- 
altâ parte între drepturile Spiritului şi proprie
tăţile Materiei.

III.
Nu credem ense che primii legiuitori şi 

primii moralişti sau capii şi iniţiatorii moralei

au putut fi în erdrea acesta spre a combate 
esclusivamente Egoismul ca un rău absolut şi 
spre a pune în locul lui esclusivamente Ab
negaţia ca un bine absolut.

Omeni ca Aloi se, ca Xakia, ca Confuciu, 
ca Zoroastru, ca Pitagora, Socrate, Platon, ca 
Plomul-Durau eden, ca Christu, îşi întemeasă 
morala pe binele comun, pe charitate.

Aloise (Jice ca fiă-care se’şi aibă al său 
nesupărat, şi ţarina sa, şi tot animalul său şi 
tbte ale sele şi prin acăsta încuviinţăsă ego
ismul fiă-căruia.

A ama pe aprăpele ca însuşi pe sine, nu 
va se clică a se urî pe sine, ci fiind clie pe 
sine se amă cineva din drept şi din faptă, să 
amăm şi pe alţii.

Culmea de aur a moraliştilor Chinei, nu 
era de cât punctul cel mai culminant al eqnili- 
brului. Se suie omul pînë la un punct la vir
tute ca pe un munte, de acolo, cât va pâşi 
mai Mainte descinde.

Pan metrou ariston, măsura în tdte, este 
cel mai perfect bine miden agan, nimicii peste 
măcură al moraliştilor greci, şi nici pré pré, 
nici forte forte al moralei populare a Români
lor, invederăsă che toţi înţelepţii naţiunilor şi 
însuşi instinctul popular au recunoscut binele 
în equilibrul antithesilor.

Nici egoismu mai multu nici abnegaţiă mai 
multă, pentru che omul este şi spirit şi ma
teria, şi pentru cbă am demonstrat cbă sufletul 
este équivalent corpului.

Ense, unde egoismul este norma tutulor 
oraenilor sau acelor mai mulţi, acolo spre com
pensaţia natura spre a stabili equilibru, pune 
atata charitate sau abnegaţiă celor mai puçini 
în cât acesta se équivale egoismului celor mai 
mulţi.

Pe lengă acestea primii legiuitori, şi ini
ţiatorii în Morală, de n’ar fi esistat în epoce 
de egoismu absolut, n’ar fi avut de ce să re - ' 
comande Abnegaţia, pentru che acesta ar fi 
fost simţită şi practicată de dmeni ca şi ego- 
ismul.

Scopul lor a fost spre a stabili equilibrul 
între necesităţile sufletului şi ale corpului, spre 
a deştepta în omeni simţurile afective; şi fiind 
che omul, ca Materiă, ca forţă, mai are mult 
pîne când să’l aducă în aquilibru cu sineşi pu
terea spiritului de aceea şi travaliul spiritului 
nu è de cât ca o krptă fdrte îndelungată.

Primii legiuitori şi moralişti în timpii pri
mitivi de egoismu esclusivu, au cătat să fia 
din aceia ce au avut o mare şi forte mare 
dose de filantropi! Acesta a cătat se deviiă 
unica lor pasiune, a se uita pe sine, a se lup
ta în totă viaţa, şi pentru binele altora s’au a- 
bandonat intr’o întregă abnegaţiă, spre a de
veni esemplu.

(va urma).

Crucea din Délül bătăilor.

A Slănicului pădure 
Urlă, geme de secure,
Che se bat Câmpulungenii 
Cu părinţii Argeşenii,
Şi ciomegile lor plouă 
Când p un cap şi când pe două 
Când pe fălcile — amândouă, 
Ear pe cari îi lovescu,
Cad şi nu se mai trezescu.

Suflă vent de primăvera 
Şi s’aude vorbă’n ţera 
Ca se aibă toţi în soire,
Cei de pe la monastire,
Che p’o claiă mucigaiă,
A ţipat o cucuvaia,
Pentru-che Domna Cârjaia, 
Văduva lui Cârjea-Domn,
Nu s’a mai sculat din somn.

Domna las’o moşioră 
Satul ei de la Nucşoră,
Şi o dă de moscenire 
La o sântă monastire 
Spre ertareai sufietescă 
Care ar vră se priimescă

De ţerenai se ’ngrijescă 
A o bine-mormenta 
Şi să-i porte sâmbăta.

Sună clopetele sună 
Şi părinţii se adună 
Din chilii din chiliore 
Ca în di de sărbâtore,
Ieau merinde şi cindece 
Şi se pregătesc se plece,
Ca vr’o patru-deci şi dece,
Se se duce la Domnescî 
După drepturi moscenesci.

Dar mai iuţi Cânpulungeni,
Ei întrecu pe Argeşenii,
Cbă se scol de dimineţă 
Când e încă ’ntuneceta, 
îşi ieau bâta la spinare 
Şi se duc la mormentare 
Fără muc de luminare,
Ci cu ochii plini de somn 
La Domna lui Cârjea-Domn.

„Aleo! strigă Argeşenii 
Când vădii pe Câmpulungenii; 
„Fiţi cu inimă, părinte,
„Să n’apuce ei ’nâinte;
„\ed i de mortă se nu scape 
„Chă ei gropa vin să i sape 
„Şi moşia să ne pape,
„Şi î păcat de Duinnedeu 
„Daca vom scăde din greu \u 
Dar mai mulţi sunt Argeşenii, 
Alai puşini Câmpulungenii; 
Deci curagiul ş' agerimea 
Merg alături cu mulţimea;
Unii spumegă ca fiare,
Alţii urlă cu turbare,

Toţi se bat fărâ’ndurare,

Î)hăcî să sature ei vor 
Yunea lor şi setea lor.

Sus în deal* Ia ’piscopiă 
Este mare veseliă,
Sună clopotele sună 
Şi călugării s’adună;
Se gătesce masă-mare, 
Curge vinul în pahare 
Ch’a sosit spre mormentare 
Văduva lui Cârjea-Domn 
Care dorme al-morţii somn.

La cea-altă monastire 
Striste şi nemulţumire;
Unul plânge, altu ’nj ură,
Altu blestemă din gură.
Nu mai blestema, părinte,
Fără semă, fără minte,
Checi chiar Domnul cel puţin te, 
Daca vrei să mă asculţi,
Este unde sunt cei mulţi. —

a. b.

REVISTA COAIERCIALË.

Târgul cerealelor, în locu de a se ame
liora, a devenit mai calm; ‘timpul frumos de 
care ne bucurăm n’a adus nici o schimbare 
în situaţiunea comerciului şi preţurile, cari nu 
sunt susţinute de vre o căutare, sunt mai tare 
mânţinute de cât în septemâna trecută.

Acesta stare de lucruri va dura (5re mult? 
întrebarea acăsta se face în tdte dileîe 

fără ca cine-va se fia în stare a respunde.
Vendările efectuate în septemâna acesta 

se resumă în 800 chile porumb vechili din 
anul 1863 cu preţu de 144 Iei şi 300 chile 
grâu arnaut de Basarabia cu 241 lei
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La Bursa

cu preţurile nominale notate acum la Galaţi: 
Grâu chîrnov de la 207 pêne la 220 lei

chila.
Grâu gliirca de la 230 pêne la 240 lei 

chila.
Grâu arnăut de la 241 pêne la 212 lei 

chila.
Porumb vechiu din 1863 de la 144 pê

ne la 145 lei chila.
Situaţiunea comerciului de la Brada è tot 

pré liniscità, de şi cumperăturele sëptëmânei 
sunt mai considerabile.

Ni se scrie de la Marsillia cum-chë târ
gul urmésa de a fi prea liniscit şi transacţiu- 
nile sunt cam neînsemnate. S’a vêndut, în 
disponibil, de la Dunăre 123/ ll9  chile cu 26 
fr. şi o partidă grâu irca de Galaţi, 1 26 chi
le cu preţu de 28 franci.

Cursul Cambielor de Galaţi. 
din urmă s’a notat:

Londra 96 | — 97 lei.
Paris 
Marsillia 
Geneva 
Livorno 
Neapoli 
Vienna 9 10.
Spirt. 600 vedre 30 11 0 distilat cu 

anason s’au vêndut cu preţul de 27 lei de 
Iaşi cu data de 4 lune.

De la Dunărea de sus (Austria) s’au fă
cut nisce oferte de importaţiunea.

Gazu. Liniscea cea mai mare domnesce 
în târgul acestui articol.

Preţurile au cădut pêne la 20 lei vadra. 
Petroliu. (Pëcura). Reactivitate complec

tă; preţul è de la 6 lei 16 parale pênë 'la 8 
lei 30 parale 10 ocale.

3 33 | —3 34

*3 32 4 - 3  33

Bursa de Vienna din 7 martie 1866.

Metalice 5 °/0 61 10
împrumutul naţional 63 20. 
Acţiunile de Bancă 735 — 

» » Credit 143 —
Argintul 101 90.
Galbenul 4 90.

REVUE COMMERCIALE.

Le marché des céréales, loin de s’améliorer, 
est devenu plus calme; le beau temps dont 
nous jouissons, n’a apporté aucun changement 
dans la situation de la place, et les cours que 
ne soutient aucune demande suivie, sont plus 
fermes que la semaine dernière.

Cet état de choses sera-t-il encore de 
longue durée? Tel est la question que cha
que jour se pose le Commerce. Evidemment 
il est fort difficil d’y répondre.

Les ventes effectuées cette semaine à Ga- 
latz se résument en 800 kilos maïs vieux de 
1863 à 144 Prs. et en 300 kilos blé arnaut 
de Bessarabie au prix de 341 lei.

Voici les prix nominaux cotés mainte
nant à Galatz.

Blé tendre de 207 h 220 Prs. le Kilo.
o’hirca • 230 „ 240t> 'JU> V m -rv  ^

arnaut 241”  ,1 Í.XO. ,, „  ,,

Maïs vieux de 1863 144 „ 145 ,, „
A Braïla la situation commerciale et à

peu près la même, quoique les achats effec
tués cette semaine soient un peu plus consi
dérables. On nous mande de Marseille que le 
marché continue a être très calme et les tran
sactions sont à peu près insignifiantes; il s’est 
vendu, en disponible, de Danube, 123|l 19 kil, 
à 26 fr. une partie Irka de Galatz, 126 kilos 
à 28 fr.

A la Bourse dernière de Galatz les prix 
suivants ont été cotés

Londres 96 Va—97 9.
Paris -3 34.Marseille
Gênes
Livourne ! 3. 32 % —3. 33.
Naples J
Vienne 9. 10.
Spiritueux. 600 Vedros d’eau de vie 

3014 0 distilée d’anison, ont été vendus au 
prix de 27 Prs. de Iassy 4 mois de date. Du 
haut Danube (Autriche) quelque offres d’im
portations ont été faites.

Gaz. Le plus grand calme régné au 
marché de cet article dont le prix est baissé 
à 20 Prs. le Vedro.

Petrole. Inactivité complète; prix de 6 4 jj 
à 8 ||j  les 10 ocques.

Germania; sperăm dar a’i mări valdrea în în 
cestu oraşu şi avem aminte se venim în toţi anini 

Ne însărcinăm şi cu plantaţiuni. 
Magasinul se află în casele Doctorului Pan

ANUNŢUL
D. Martinet horticultor şi architectu de 

grădină are ondrea a încunosciinţa pe DI), a- 
matori de horticultura che se află aci numai 
pene la 6 ale corentei; aceia ce vor voi a’l 
onora cu încrederea lor sunt rugaţi de a ve
ni se şî facă alegerea întră cest scurta timpu.

D. Martinet rdgă pe DD. amatori de a- 
ceste lucruri de a bine-voi a nu confunda 
marfa sa cu acele ce au mai sosit în acestu 
oraşu şi care se diceau de aceeaşi partidă.

Stabilimentul Martinet este fdrte acredi- 
tat m Franci a, în Englitera, în Belgia şi în

Către com m ersanii şi rafinatorii pécuirei 
proprietarilor puţurilor de p ecu r i

SYMONS BROTHERS
STEADA SOUTSBWACK BEIDGE-ROAD LONJDO

Mechanici şi Fabricanţi a tot felull c 
machine şi apparate pentru distilaţim 
şi rafmaţiune de pecură şi alte unso 
minerale, se însărcinesă a contracta per 
tru o întregă efFectuare a lucrurilor m 
sus cjise; pentru care au cea mai irnai 
esperienţă şi are construit în cea m 
mare parte principalele rafinerie de pe 
cură din Europa şi cea din urmă coi 
strucţiune a societăţii Wallachian Rejtn
i n  a i i  . nleum Comp. în Brailla.

Domnii amatori pot avea contull | 
costul lucrului ce se cerre ad resa »  
la sub-semnatul.

F. C. BROWNJ.
Agent în Brailla.

BAKU SOI
Capitalul n o m i n a l .................................................

v e r s a t .................................Vj
. IV. 4 0 .0 0 0
. „ 1 0 .0 0 0 ,(M),

Gomisiunea Guvernului
Prinţul Alexandru Morusi, Domnul Alexandru Plagino^

Domnul H. Winterhalder.

M e m b r i i  ( o m ife ia ia i  fos t  ( ta ior
La Paris. La Londra.

DD. \ incent Buffarini. DD. Jacques Alexander.
„ Frederic Grieninger. „ GuillaumeRichardDrake.
„ Henri Hottinguer. Pascoe du Pré Grenfell.

Charles Mallet.
„ Isaac Pereire.
„ Casimir Salvador.

Lord Hobart.
„ Lachlam Macintoscli Rate. 
„ Baron Herman Stem.

< onsiUut d'.ldminlslraţiune la
P rin ţu l Lón G liica , D om n ul A . H alfon , D om n ul E .  Baumgarlner.|

Director General
DOMNUL ADOLPHE DE TTL HZ.

Directori locali

Domnul JAC LÖBEL la Bucnresci. Domnul H. A. JACKSON la Galati, i

Banca Româna fiind deja constituită, precum acesta s’a constatat prin Procesul 
verbal din 14 (26) februar corent al D -Fr Comisari ai Guvernului chc şi a început 
operaţiunile seie, şi biurourile sele d escompt şi d’avansuri asupra depositelor sunt 
deschise la 17 fabruar I martiu 1866.

Sunt admise pentru escomptu tété poliţele regulate care vor avea cel puţin 
dóé semnături acceptate ele Bancă, şi a cărora scadenţă se nu trecă peste 90 ţtile.

Banca nu esplică nici odată motivele sele pentru refus.
Pentru mai desluşite detailuri a se adresa la biurourile şi casele Bancei.

La Bueuresci Piaţa St. George nou.
n Galaţi Uliţa St. Nicolae.
n Londra Uliţa Moorgate Kingsarms Yard.
„ Paris 15 Place Vendome.

Prinţul lén Gliica, acceptând foneţiunea de Preşedinte al Consiliului de Miiustu 
a trebuit se se retragă, cu marea părere de réu a Bancei, de la Consiliul seu 4’ i\d- 
ministraţiune. ÎS urnele sucesorului seu se va da cât mai curénd în cu nősein ţa publicului,

ul
ut

AU.

Brada, Typographia „Unirea.“


